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Para consultar los criterios de evaluacién y los

estandares de aprendizaje evaluables,

U ronciones eLementates ~

C.E.: CE 1.1. (EA 1.1.1.) CE 1.6. (EA 1.6.1.-EA 1.6.2.)
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Resuelve

Familias de funciones

Ya conoces muchas familias de funciones: sus nombres, cémo son sus expresiones analiticas y qué
forma tienen sus gréficas.

Asocia cada nombre de familia con su representacién grafica y con su expresién analitica general.
1. Cuadritica

2. Raiz

3. Proporcionalidad inversa

4. Exponencial

5. Logaritmica

® ©
i Y

T

X

Ly=4Jx-4 IL.y=4* L y = x? — 4x IV.y=log, x V.y= 2

1->C—-III
2->E—>I
35A->V
4—->D—>II
5-5B—>1IV
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Z ) DOMINIO DE DEFINICION

C.E.: CE 1.10. (EA 1.10.1.-EA 1.10.2.-EA1.10.3.) CE 3.1. (EA 3.1.2.-EA 3.1.3.)
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Piensa y practica

Halla el dominio de definicién de cada una de las siguientes funciones:

x%—4x+3 x*—4x+3
X —dx+D b) v=
2 —4x* + 3x )y x*+1
a) Veamos dénde se anula el denominador:
¥ —4x*+3x=x(x-3)(x—1)=0 — Dom =R -1{1,2, 3}

b) El denominador no se anula nunca para valores reales — Dom =R

1 a)y=

2 a) y=log(x®— 65> + 8x) b) y= Vx® —6x?+8x

a) La funcién Jlog debe actuar sobre valores positivos. Por tanto, los valores de x del dominio son los
que cumplen:

2 —6x2+8x>0 = x(x—2)(x—4)>0

x=0,x=2,x=4 no pertenecen al dominio ya que el valor de la expresién anterior seria cero. Es-
tudiamos qué pasa entre estos valores para encontrar el dominio:

e Six<0 > x—2 <0; x—4<0 > x(x—2)(x—4) <0
¢ Si0<x<2 =5 x>0; x—2 <0; x—4<0 > x(x—2)(x—4)>0
e Si2<x<4 > x>0; x—2 >0; x—4<0 > x(x-2)(x—-4) <0
e Sid<x =5 x>0, x—=2 >0, x—4>0 = x(x—=2)(x=4)>0
Por tanto:
Dom = (0, 2) U (4, +o0)

b) La funcién raiz debe actuar sobre valores positivos o cero. Por tanto:
X —6x2+8x=x(x-2)(x—4)=0
Segtn los célculos del ejercicio anterior:
Dom = [0, 2] U [4, +0)

_ log (x> — 6x? + 8x)
Va2 — 6x% + 8x

En este caso, la raiz tampoco puede anularse, por tanto, segtin los cdlculos del ejercicio anterior, x debe
cumplir: x> —6x? +8x>0

Por tanto:
Dom = (0, 2) U (4, +o0)

4 a) y=yx?-2x2+x-2 b) y=log (X® -2x*+ x-2)

a) Necesitamos que la expresién dentro de la raiz sea > 0:
=22+ x—2=(x=2)(x*+1)

La expresién P | siempre es positiva, por lo que el signo dependerd solamente de x — 2. Es decir:

Dom = [2, +0)

b) Necesitamos que la expresién dentro del logaritmo sea positiva. Por tanto, segin el apartado ante-
rior:
Dom = (2, +0)
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x
Tog % Atencién: ;para qué valores de x se anula el denominador? logx=0 — x=...
La raiz debe darse sobre casos no negativos: x> 0.

El logaritmo debe darse sobre casos positivos: x > 0.

Ademds, el denominador no puede ser cero: log(x)=0 — x=1

Dom = (0,1) U (1, +o0)

Q) y-= log (x - 3) b) y- Va2 = 7x+10
Vx2 —7x+10 log (x - 3)

a) Ellogaritmo debe darse sobre casos positivos: x—3>0 — x>3
La raiz debe darse sobre casos no negativos y el denominador no puede ser cero:
x2—7x+10=(x—5)(x—2)>0
*Si3<x<5 25 x-5<0;x-2>0 = (x=5) (x=2)<0
*SiS<x > x-5>0x-2>0 - (x=5) (x—2)>0
Por tanto: Dom = (5, +oo)
b) El logaritmo debe darse sobre casos positivos: x —3>0 — x>3
Ademds, el denominador no puede ser cero — log(x —3)=0 six—3=1 = x=4
La raiz debe darse sobre casos no negativos: x2—7x+10=(x-5)(x—-2)=0

Por tanto, a partir de los cdlculos del apartado anterior, deducimos:
Dom =[5, +o0)
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D FAMILIAS DE FUNCIONES ELEMENTALES

C.E::CE1.1. (EA 1.1.1.) CE 1.6. (EA 1.6.1.-EA 1.6.2.) CE 1.10. (EA 1.10.1.-EA 1.10.2.-EA 1.10.3.) CE 1.13. (EA 1.13.2.) CE 3.1. (EA 3.1.2.-EA 3.1.3.-EA 3.1.4.)
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1 Asocia a cada una de las siguientes grificas una ecuacién:

@ v O O

©
~
©
~

\ 5o} (4167

10

—
—
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1 X 1 X 1

GUN4

—

X
10
10 50 X 1 NS
® Y| 0] Y
1 1
1 X

1 BRca

X 1 5

1 X 1 X
LINEALES CUADRATICAS PROP?&S@;‘QL'DAD RADICALES EXPONENCIALES
L y=3x C, y=x2-8x+15 | Pl y=% Ry y=y2x+4 |E y=2%
L, y=—%(x—1)+5 C, y=x+3)(x+5)| Pl, y= 2Ex,x20 Ry y=4x+4 E, =05
L3 3x+2y=0 C; y=x% x>0 Pl3 y=% Ry y=2V4—x | E3 y=20+80.0,95*
L, y=%x+1 Cy y=nx? x>0 Pl y=g,x>0 Ry y=—V4+x | B4 y=3*
A—>1y B—Ry C—>L, D—Cy
E— Pl F—E; G—->C; H—>E,
I->L, J— Pl K — Pl L—-R,

2 Cada uno de los siguientes enunciados se corresponde con una grifica de entre las del ejercicio
anterior. Identificala.

1.

. Aumento de una lupa. Distancia al objeto, en centimetros.

AN RS N )

—

Superficie, en centimetros cuadrados, de un circulo. Radio, en centimetros.

. Temperatura de un cazo de agua que se deja enfriar desde 100 °C. Tiempo, en minutos.
. Ntimero de amebas que se duplican cada hora. Se empieza con una.

. Longitud de un muelle, en decimetros. Mide 1 dm y se alarga 75 mm por cada kilo que se le

cuelga.

. Dimensiones (largo y ancho, en centimetros) de rectingulos cuya superficie es de 6 cm?.

.D 2.E 3.F 4. H 5.A 6.]
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;Qué te hace decir eso? [La decisién sobre las afirmaciones puede completarse a través de las
tres fases que propone esta estrategia].

:Verdadero o falso?

a) En una funcién cuadritica y = ax* + bx + ¢, cuanto mayor es 4, mds ancha es la paribola que
la representa.

b) Las grificas de y = 5x? + bx + ¢ son idénticas. Se sitiian en posiciones distintas al variar b y c.

2

©) Todas las pardbolas de ecuacién y = ax” + ¢ tienen su vértice en el punto de abscisa x = 0.

a) Falso. Por ejemplo, la funcién cuadrdtica y = 4x? es més estrecha que la funcién y = x2.

b) Verdadero. Como la anchura de la pardbola estd determinada por el término de x2, los otros solo
influyen en la posicién de la pardbola respecto de los ejes de coordenadas.

¢) Verdadero. Como no tiene término en x, la abscisa del vértice es 2L =0.
a

:Verdadero o falso?
a) Las funciones y = —/kx se representan mediante medias parébolas con el eje paralelo al eje Y.

b) El dominio de definicién de y=-a/x+b es [-b, +).
k

¢) Los ejes X e Y son asintotas de las funciones y = ~.
x

d) El dominio de definicién de y = kE_ o R- {k}.

a+x

a) Falso. El ¢je de estas medias pardbolas es el eje X.

b) Verdadero. La funcién estd definida si x + 6 > 0, es decir, si x> —b. Por tanto, el dominio de defi-
nicién es el intervalo dado.

¢) Verdadero.

d) Falso. La funcién no estd definidasi 2+ x=0 — x=—4. El dominio de definicién es IR — {-4}.

Matematicas |
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4 ) FUNCIONES DEFINIDAS «A TROZ0S»

C.E.: CE 1.1. (EA 1.1.1.) CE 3.1. (EA 3.1.2.-EA 3.1.3.)
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T Representa esta funcién:
x+1 si —3<sx<0
fx) = x*-2x+1 si 0s<x<3
4 si 3<x<7

2 Haz la representacién grifica de la siguiente funcién:

() = 2x+1 si x<1
x* -1 si x2>1

X
4
3 Escribe la expresién analitica que corresponde a la siguiente grifica: Y *2
Primer tramo:
2 X
* Recta que pasa por los puntos (=6, -2) y (-4, -1). /_o
* La pendiente es —_41:7E:26)) = % y la ecuacién es y—(-1) = %(x— (—4)).

Segundo tramo:
[ ] )/ = _1
Tercer tramo:

* Pertenece a una recta que pasa por (0, -2) y (1, -3).

* La pendiente es _31_—(52)= —1ylaecuaciénes y—(-2) = —.

Cuarto tramo: y = -3

%+1 si x<—4

f) = -1 si —4<x<-2
—x—2 si -2<x<1

-3 sil<x
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4 .Verdadero o falso?

a) La grifica roja corresponde a la funcién y = Ent(%)

b) La grifica verde corresponde a la funcién y=5 + Ent(i).

4
5.
——)
——)
—)
—)
4 8 12
a) Verdadero.
b) Falso. La gréfica verde es y =5 — Ent <%>
5 Representa:
a) y=Ent(x) +2 b) y = Ent(x + 0,5)
a) y=Ent(x)+2
4 Y —0
o
210
4 2
Ly 2 | 4 |X
oL
—o
—0 —4
b) y = Ent (x + 0,5)
4 Y —0
=0
2 —0
/) T°
ol 2 4 X
—0 12
=0
—0 =4

6 ;Verdadero o falso?
a) La gréfica roja corresponde a y = 3Mant(%>.
b) La grifica roja corresponde a y = 3Mant(4x).

¢©) La gréifica verde correspondea y=5 - Mant(%).

5 \o\o\o

A

a) Verdadero b) Falso ¢) Verdadero
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7 Representa:
a) y = Mant(x) - 0,5 b) y = [Mant(x) - 0,5]|
a) y=Mant (x) — 0,5

///)//m
vvvkvvv

b) y = |Mant (x) - 0,5]

-3 2 -1 | 1 2 3X
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5 ) TRANSFORMACIONES ELEMENTALES DE FUNCIONES

C.E.: CE 1.10. (EA 1.10.1.-EA 1.10.2.-EA 1.10.3.) CE 3.1. (EA 3.1.2.-EA 3.1.3.)
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1 Representa sucesivamente.
_1 __1 ___1 ___1
)= x by x+3 )y x+3 dy x+3 +8
a) Yi
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2 Si y=f(x) pasapor (3, 8), di un punto de:
y=f®) -6, y=flx+4), y= %f(x), ¥=2f®), y=—(x), y=f(x), y=-2f(-x) + 3
y=flx) -6 = (3,2) y=flx+4) — (-1,8) y=%f(x) — (3,4)

y=2fx) = (3,16) y=—flx) = (3,-8) y=fl=x) = (-3, 8)
y==-2f—x) +3 — (-3,-13)

3 Representa.

a) y=- 4__3 b) y=3y—=x+10

b) Representamos y=3yx — y=3J—x — y=3J-(x-10)

Y Y
9 9
6 )= 6
y=3\/:
3 3
—— ——
1 4 9 X -9 —4 1 X
Y
-
9
6 y=3V-x+ 10
3
>
1 6 910 | X

10
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4 Representa: y = |-2? + 4x + 5|

Dibujamos la pardbola sin valor absoluto:

10T y==x’+4x+5

N

5

=
/ —x*+4x+5

10

\Y)

I |

Los puntos de corte con el eje de las abscisas son x = —1; x = 5. Por tanto entre estos dos valores la
p ]

grafica sube sus valores por encima del eje de las X:

|

y= |—xz+—4x+ 5]

N

5 Representa graficamente: y = ‘ % -3 ’

n

Dibujamos primero la recta sin valor absoluto y = % -3:

Corta el eje de las Xen (6,0) por lo que subimos todo el trozo de
recta que quedaba por debajo de este ¢je:

n
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© P COMPOSICION DE FUNCIONES

C.E.: CE 1.10. (EA 1.10.1.-EA 1.10.2.-EA 1.10.3.) CE 3.1. (EA 3.1.2.-EA 3.1.3.)
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1 Si f(x) =x®>-5x+3 y g(x) = x?, obtén las expresiones de f[g(x)] y gl[f(%)].
Halla fg(#®] y glf(®].
flg@]=flxt =x*=5x%+3
g[f®)] = glx? =52+ 3] = (¥ = 5x + 3)’
flg@1=179% g[f(4)] =1

2 Siflx) =senxy g(x)=x+ %, obtén las expresiones de fog, gof, fofy gog
Halla el valor de estas funcionesen x=0 y x=n/4.

fog () =flg ()] =f(x+%>=“’”<x+%>

gof(x) =glf(x)] = g (senx) = sen x + %
fof(x)=ff ()] =f(sen x) = sen (sen x)

gog(x) =gz ()] =g<x+%):x+%+%=x+n

f°g(0)=sm%=1
gof(0)=5€ﬂ0+%=%
fo f(0) =sen (sen 0) = 0
£og0)=0+mn=m

3 Si f(x) = senx, g(x) = 2% + 5, halla las expresiones de las funciones fog, gofs fof y gog
Halla el valor de estas funcionesen x=0 y x=2.
o Ag()= flx*+5)=sen(x*+5)

flg(0))= f(5)=sen5=-0,96
flg(2))= f(9)=sen9=0,41
* ¢(f(x) = g(senx) = sen®x +5
2(f(0))=g(0)=5
2(A2)=g(sen2) = sen*2+5=5,83
* f(f(x) = flsenx) = sen(senx)
SI(0))= f(0)=0
fIf2)) = flsen2) = f(0,91)=0,79
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. g(g(x))=g(x2+5)=(x2+5)2+5=x4+10x2+30
2(g(0))=¢(5)=25+5=30
2(g(2)=2(9)=81+5=86

4 Dado f(x) = x + 1, obtén en cada caso la funcién g(x) para que se cumpla:
a) gl[f(®)] =x-2 b) flg(x)] =% +3x -2
) goflx) =+ 2x d) foglx)=x
a) g)=x-3 = g(flx)=glc+)=x+1-3=x-2
b) g(x)=x2+3x—3 - f(g(x)):f(x2+3x—3)=x2+3x—3+1=x2+3x—2
Q) gW)=x2-1 > g(f))=glx+D)=(c+1)2—1=x?+2x+1-1=x?+2x
d) g)=x-1 > fle&)=flx-1=x-1+1=x
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4 ) FUNCION INVERSA 0 RECIPROCA DE OTRA

C.E.: CE 1.1. (EA 1.1.1.) CE 3.1. (EA 3.1.2.-EA 3.1.3.)
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[El alumnado puede colaborar explicando el sentido de las afirmaciones trabajando asi la
destreza expresién oral].

:Verdadero o falso?

a) La funcién reciprocade y=x es y=

R(|= 8|~

b) Cada una de las funciones y=x, y= es reciproca de si misma.

¢ Lainversade y= %, x€[3,9] es y= %, xe|1,3]. L

d) Si una funcién es creciente, su reciproca es decreciente.

a) Falso. Las graficas de esas funciones no son simétricas respecto de la bisectriz del primer cuadrante,
puesto que una es recta y la otra es curva.

b) Verdadero. Si f{x) = x y calculamos fo f(x) = f[f(x)] = f(x) = x, vemos que f es reciproca de s

misma.

Anidlogamente, si g(x) = 1 y calculamos gog(x) =g lg(x)] =g <L> -1 _ % vemos que g es
x x x

reciproca de si misma.

¢) Verdadero. Podemos comprobarlo en el gréfico. La gréfica verde es simétrica, respecto de la bisectriz
del primer cuadrante, de la grifica roja.

d) Falso. Por ejemplo, la reciproca de la funcién f(x) = x2, x>0, esla funcién fx) = Jx, x>0, y
ambas son crecientes.

2 Representa y=2x, y= % y comprueba que son inversas.

Yl ,_h

/% X

14
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3 Comprueba que hay que descomponer y = x> — 1 en dos ramas para hallar sus inversas.

Averigua cudles son.

a)y=x2—lsix20 b)y=x2—lsix<0
y‘l = yx+1 y‘l =—yx+1
Y Y|
| . \
P I \
I RVAE] \:x—l L
L] \ REE:
7 S \
X
X 1
- =—Vx+ 1

4 Comprueba que la funcién reciprocade y=2x+4 es y= %x -2.

Llamemos f(x) =2x+4 y g(x) = % x—2

fog) =flgl)] =f<%x—2)=2(%x_2>+4=x

2of(x)=g[f)] =gQ2x+4) = % Qx+4)-2=x
Luego g=f1.

Pagina 274

5 ;Verdadero o falso?
La funcién reciprocade y=2% x>0 es y=log, x, x> 1.

Falso. La funcién reciprocade y=2% x>0 es y=log, x, x> 0.

6 Halla la funcién reciproca de:
y = log, x, x € [8, 32]

La funcidn reciprocaes y =2* x€ [3,5].
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8 ) FUNCIONES ARCO

C.E.: CE 1.1. (EA 1.1.1.) CE 1.13. (EA 1.13.2.) CE 3.1. (EA 3.1.2.-EA 3.1.3.)
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1 ;Verdadero o falso?

.z 7 .z T T
a) La funcién y = arc tgx, x € (oo, +o0) es la reciproca de la funcién y=1gx, x€ (—5, E)

b) arc sen 0 = % c) arccos(0 = % d) arccosm =-1

e) arccos (1) =x f) arcsen % no existe g arctgl = %

a) Verdadero. Las gréficas de ambas funciones son simétricas respecto de la bisectriz del primer
cuadrante.

b) Falso. sen0=0 — arcsen0=0
¢) Verdadero, ya que cos % =0.
d) Falso, ya que cos(-1)=0,54.

e) Verdadero: cosm=-1

f) Verdadero, ya que sen x toma valores en (—1, 1), y este intervalo es el dominio de la funcién arc sen x.

g) Verdadero: g % =1
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EJERCICIOS Y PROBLEMAS RESUELTOS

v

C.E.: CE 1.6. (EA 1.6.1.)
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Hazlo tu

1. Dominio de definicion

e Halla el dominio de definicién de las funciones:
a) f(®) = {-x2+5x -6
b) g(x) = In (sen x)

a) Buscamos los valores de x tales que —x2+5x—620:

‘e _51«/2;—724 :—551 N x:2, x=3

Estos dos puntos pertenecen al dominio, veamos qué pasa en los intervalos restantes:
x2+5x 620 - —(x—2)(x—3)20 = (x—2)(x—3)<0

¢ Six<2 5 x-2<0; x-=3<0 > x-2)(x-3)>0

*Si2<x<3 > x-2>0; x-3<0 > (x-2) (x-3)<0

eSix<3 5> x-2>0;,x-3>3 > (x=2)(x=3)>0

Por tanto:
Dom f=[2, 3]

b) La funcién logaritmo solamente estd definida para valores positivos, por lo que necesitamos que se
cumpla:

senx>0 — 2kn <x < (2k + 1)1, para k entero
Por tanto:

Dom g = {x|2n < x < (2k + 1)m, para k entero}

Pagina 278

Hazlo tu

4. Valor absoluto de una funcion

* Define por intervalos y representa:
a) f(®) = x> -—x—6| b) f(x) = x— |«| o) flx) =In|x-3|
a) La pardbola y=x?—4x—5 tiene su vértice en el punto (2, —9). Es negativa entre —1 y 5. Luego en
ese intervalo su grafica es —f (x).
x?—4x—5 si x<—1
f) = 1=x? +4x+5 si —1<x<5

x2—4x-5 si 5<x

S W 0 o

-2 -1 1 2345 06X

17
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b) Por la definicién de la funcién valor absoluto:

x—(—x) si x<0 |2x si x<0
S = . = .

x—x siO<x |0 siO<x
L
3
2
1

432 1 2 3 4X

2
-3
4

o |x=3|>0 si x=3 — Dom flx) = (—o0, 3) U (3, +c0)

In(x—-3) six>3
S0 = In(—x+3) si x<3

V)

R 1 A —

Pagina 279

Hazlo tu

5. Funcidén «parte entera»

* Representa f(x) = Ent (2x).

Esta gréfica es como la de la funcién parte entera, pero contraida a la mitad en el sentido del eje hori-

zontal.

Y
3 —0
2 —0
1 —_—0
1 2X
—o=1
—_—0 =2
—_—0 _3
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Hazlo tu

6. Composicion y funcidn inversa

*Halla gofy fog, siendo: f(x) =3x> -5 y g(x) = y2*~!
gof () =g [fW] = gBx2 =5) = {27751 23+~

fogl) = fle@] = FW27 =32 1> _5-3.2v-1_5

7. Representacion de hipérbolas

* Representa la funcién y = % y su inversa.
x —_—

Dividimos los polinomios de numerador entre denominador y obtenemos:

3x—5 3x-2)+1 _ 1 ~ 1
x—2 x—2 _3+x—2 _>f(x)_3+x—2

La grafica de f{x) es como la gréfica de % desplazada 3 unidades hacia arriba y 2 unidades a la derecha:

s \
—_— ; ]
YY)
-5 0 5 10
=5

Tenemos que hallar ahora su inversa, por lo que cambiamos sus variables y despejamos:

x=3j_—_25 = x()=2)=3y-5 2> y-2x=3y-5 = y(x-3)=-5+2x - y= zxx—_;

Por tanto  f~!(x)= 2;6‘_—35 =2+ xi3

La grafica de la funcién inversa es como la de 1 desplazando 2 unidades hacia arriba y 3 hacia la de-
x

recha fl(x)=2+ xiB'

\\ =2+ 1
x—

n

¢
9

19
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8. Transformaciones elementales de funciones

* Describe las transformaciones que debemos hacer en la grifica de y = x? para representar
fx) =2 - 2x 3.
Completando cuadrados:
f(x)zxz—2x—3=x2—2x+1—1—3=(x—1)2—4

Por lo tanto para dibujar su grafica partimos de la grifica de y = x?, hacemos una traslacién de 1 unidad
a la derecha y 4 unidades hacia abajo:

\ 1o I

y=x"=2x-3

T

W

20
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EJERCICIOS Y PROBLEMAS GUIADOS

v

C.E.: CE 3.1. (EA 3.1.2.-EA 3.1.3.)
Pagina 280

1. Interpolacion lineal

* El porcentaje de personas que tenian acceso a Internet en Espafia era en 2018 el 86,1% y, en

2014, el 74,4 %.

Estimar el porcentaje en 2016.

Para escribir la recta que pasa por A y B buscamos su vector director, por ejemplo puede ser:
BA=(4:11,7)
Podemos escribir esta recta:

x-2018 _ =861 11,7x-23610,6+344,4
4 11,7 )= 4

Asi:

Fx)=2,925x -5 816,55

Por tanto: f(2016)=80,25

2. Ecuacién de una parabola

¢ Escribir la ecuacién de una pardbola que tiene el vértice en el punto (1, 9) y corta al eje ¥ en

(0, 8).

— y=2,925x-5816,55

Buscamos 4, b, ¢ sabiendo que V(1,9) — 1= _Z_bg — 2a=0b (1)
Sustituimos en la ecuacién los dos puntos que sabemos que pertenecen a la pardbola:
P(0,8) — 8=c (2)
V(1,9 = 9=a+b+c (3)
Resolviendo el sistema formado por (1), (2), (3):
c=8, a=-1, b=2 — y:—x2+2x+8
Una segunda forma de resolver el problema es considerando y=a(x—1) + £:
V(1,9) — 9=+F
P(0,8) = 8=a+k = a=—1 > y=—(x—1)2+9

3. Una funcién polindmica

* Considerar todos los conos cuya generatriz mide 15 cm.
a) Escribir la funcién que nos da el volumen del cono segiin lo que mide su altura, x.

b) ;Cudl es su dominio de definicién?

a) Usando el teorema de Pitdgoras tenemos que:

R=4152—x2=225— 2

3
Luego V(x) = %nx (f225-2) - %

b) La altura es un nimero positivo que no puede ser mayor que la generatriz. Por tanto, el dominio de
definicién de V(x) es Dom = (0, 15).
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4. Funcion logistica

* La funcién f(x) = 12 000 da las ventas totales de un videojuego x dias después de su
1+499(1,097%)

lanzamiento. ;En qué dia se llegé a 6 000 juegos vendidos?

Tenemos que hallar el valor de x tal que:

12000 12000 ] }
_ 12000 _ 6000 — 1 4499(1,09%) — 21 =499(1,09%) —
1+499 (1,09 Gooo — 1 +499(1,097) (1,097

1 _
—— =1,097~
= o9 - 109

Tomando logaritmos y despejando:

log 499
= =72 di.
Ing 1,00 x — x=72dias

5. Area de un tridngulo

* El perimetro de un tridngulo isésceles es 30 cm. Expresa su drea en funcién del lado desigual.
¢Cudl es el dominio y el recorrido de esa funcién?

El tridngulo es is6sceles de lados 4, b, ¢, por lo que tendrd dos lados iguales (por ejemplo, = b).

c

Por ser @ = b, laaltura h parte al lado ¢ en dos partes iguales a las que llamaremos x:
c=2x
Conocemos su perimetro: P=30=22+2x — a=15-x
Por el teorema de Pitdgoras, aplicado a uno de los tridngulos rectingulos obtenidos al dibujar la altura:
a?=h+x* > (15-%)?=225-30x+x*=h2+x* > h=4225-30x

Ya podemos escribir la funcién drea en funcién de x:

A :% - x{225- 30x

ara hallar el dominio hay que tener en cuenta que el drea no puede ser cero, si no, no existiria el tridn-
Para hallar el d hay que t ta que el d tirfa el t
gulo, y que el interior de la raiz tiene que ser positivo (tampoco puede ser igual a cero por el mismo
motivo). Por lo que:

x>0y 225-30x>0 = x € (0;7,5)

Para estos valores de x el mdximo que alcanza la funcién es 25 J3.

22



MNAYABACHILLERATO

Matematicas |

EJERCICIOS Y PROBLEMAS PROPUESTOS
4

C.E.: CE todos los tratados en la unidad (EA todos los tratados en la unidad)

Pagina 281

Dominio de definicion
1 Halla el dominio de definicidon de estas funciones:

2 3x+2 x
b) y= - X
(x+5)2 )y X+ oy X —x+2

1
x+2

a) y= d)y=%+

a) La funcién no estd definida cuando x = —5. Su dominio es Dom = IR —{-5}.
b) x3 + x=0, tiene como tnica solucién x = 0. El dominio es Dom = IR — {0}.

¢) La funcién no estd definida cuando x%—x+2 =0, que no tiene solucién. Por tanto, el dominio es

Dom =IR.

d) Las fracciones no se pueden evaluar nien x=0 nien x=-2. El dominio es Dom =R - {-2, 0}.

2 Estudia el dominio de definicién de estas funciones:

a) y=4y2x+5 b) y=17-x o) y=+x?+3x+4 d) y=vx-1+Jx-2

a) Para que esté definida debe ser 2x + 5 = 0, cuya solucidn es [— %, +oo>. Su dominio es este intervalo,

Dom = [— %, +oo>.

b) En este caso x < 7. El dominio de definicién es Dom = (—oo, 7].
o) x2+3x+4=0 —»> Dom=R

d) Para que ambas raices existan simultdneamente debe cumplirse a la vez que x> 1 y x> 2. El do-
minio es Dom = [2, +o0).

3 Di cudl es el dominio de definicién de:
a) y=3+21-% b) y = log, (x + 3) o) y=ln(2-x d)y=x/?
a) Su dominio es IR porque la funcién exponencial siempre estd definida.

b) Para que exista el logaritmo, su argumento debe ser positivo. Por tanto, x + 3 > 0 y el dominio es

Dom = (=3, +o0).
¢) Anélogamente al caso anterior, x < 2. Su dominio es Dom = (—oo, 2).

d) La funcién exponencial siempre toma valores positivos. Por tanto, la raiz siempre se puede evaluar y
el dominio de definicién de esta funcién es Dom = R.

4 Determina el dominio de definicién de las funciones:

a)_y:e”“‘:‘c b) y=In ({x-2) © y=4l+log, x
V4 — x* x+3 x+3
d)y= 2x+1 € y= x—2 By= x—2

Los apartados €) y f), ;corresponden a la misma funcién?

a) Para que exista la raizz —x2=0 — Dom =(—o0,0]

b) Para que exista la raiz: x>0 D (4, +00)
Para que exista el logaritmo: Jx-250 > x>4 — Dom=(%, +eo
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La igualdad se da para 27'=x — x= 1

c) Para queexista larafz: 1+/og,x>0 — logyx>-1
— Dom = [——, +<>o>
2

d) Para que exista la raiz: 4 —x?>0 — x €[-2,2]

Para que no se anule el denominador: x = % — Dom = [—

1
2

e) Para que exista la raiz del numerador: x+320 — x>-3
— Dom = (2, +c0)

Para que exita la raiz del denominador y seanonula: x—2>0 — x>2

f) Para que exista la raiz, el denominador no puede ser cero: x =2

(o , iy X+
Ademis, tiene que ser de un niimero positivo o cero: 73 20 - x>2 0 x<-3

} — Dom =(—oc0, =3]U (2, +00)

Observa las gréficas de estas funciones e indica cudl es su dominio de definicién y su recorrido:

a) Yi/\ b) 4
2 E—— e )
™~

a) Dominio: [-4, 4] Recorrido: [-2, 2]
b) Dominio: (= oo, 3] Recorrido: [0, +o0)
¢) Dominio:IR-{-2,2}  Recorrido: IR

d) Dominio: [-3, 5] Recorrido: [-3, 4]

La funcién A(?) = 80 + 647 — 1622 nos da la altura a la que est4 una pelota lanzada hacia arriba
en el instante #, hasta que vuelve al suelo. ;Cudl es su dominio de definicién? ;Y su recorrido?

Necesitamos calcular el tiempo que tarda la pelota en llegar al suelo. Para ello es necesario resolver la
ecuacion:

80 + 647 — 16£2 = 0, que tiene una solucién posible, #=5.
Como el tiempo no puede ser negativo, el dominio es Dom = [0, 5].
El recorrido de la funcién definida entre 0 y 5 tendrd su madximo en el vértice de la pardbola.
h(H=16(5+4t-12) — h(D-161(2 -4t +4—4+5) = h()=-16((r-2)>+9) >
— El vértice estd enz=2.
h(2)=144
h(0)=5
h(5)=0

Por tanto, el recorrido es el intervalo [0, 144].

24



MNAYABACHILLERATO

7 Escribe la funcién que nos da el 4rea de un rectingulo de perimetro 16 cm, en funcién de su base

x. ;Cudl es su dominio de definicién y su recorrido?
La funcién drea es A(x) = x(8 —x) = 8x— x2, que es una funcién cuadritica.
Su dominio es Dom = (0, 8).

El valor méximo lo alcanza en el vértice, cuya abscisa es =8 _ 4. Este valor es A(4) = 16. Por tanto, el
recorrido de la funcién es el intervalo (0, 16]. B

[El andlisis de la funcién del enunciado permite al alumnado trabajar la iniciativa (dimen-

sién productiva de esta clave)].

La temperatura de una persona, desde que comienza su enfermedad hasta que vuelve a tener 37 °C,
ha evolucionado segiin la funcién 71(t)= —0,1#% + 1,2¢ + 37, siendo ¢ el niimero de dias transcurri-
dos desde el inicio de la enfermedad. ;Cudl es su dominio de definicién? ;Y su recorrido?
Calculamos los dias en los que tiene 37 °C.

—0,1#2+1,2¢+37=37 = £,=0, t,=12
Es decir, a los 12 dias vuelve a tener 37 °C de temperatura. El dominio es el intervalo [0, 12].

Como se trata de una funcién cuadritica con las ramas hacia abajo, el valor méximo lo alcanza en el

-1,2
>~ = 0.
2

vértice, cuya abscisa es

La temperatura mixima es —0,1 - 62+1,2-6+37=40,6"°C.

En consecuencia, el recorrido es el intervalo [37; 40,6].

Funciones elementales

9 @ Interpretacion compartida. [El trabajo con imdgenes permite que el alumnado ponga en
practica esta técnica].

Asocia a cada grifica su fé6rmula.

Y ; Y
a) y= l’sx @ 4 E @ \
: o4 12 x
b) y=1Vx+2 2 ! /_1
2 %6 X
©) y= %_1 22 i i
1 4 P
dy= x—4 @ . ® ’
e)y=3x2+5x—1 4 4
f) y=0,75 2 2/
4 /
g) y=log, x 8 6 4 2 X ) 46 X
h) y=—-x T T
4 4
a) VIII
b) IV © off @ 4y
o) VII 4 2 /
d) I 2 ) > 46 X
\
e) II 2 3 &
Vv -2 4
g VI @D Y i gl¥
h) T 4 6
2 4
2
) ) X
S
) 3 4 X
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10 Representa las siguientes pardbolas hallando el vértice, los puntos de corte con los ejes de coor-
denadas y algtin punto préximo al vértice:

a)y=x2+2x+1

b)y=0,5x2—2x+1 c)y=—x2+3x—5

a) Y
4
2
41D
b) Y
LN
4 2 [N\2/4 x
2
c) Y|
4| 2 2
2

d)

d)y= —1,5x2—3x—2

Vértice: (-1, 0)
Cortes con los ejes: (-1, 0), (0, 1)

Vértice: abscisa = % =2;ordenada=0,5-22-2.2+1=-1

Corte con el eje vertical: x=0 — y=1

Corte con el eje horizontal:

§=0 = 05x2—2x41=0 — x= 220422 Vf‘zzziﬁ >

- x1=2+«/§; x2=2—«/§

(3 -1
Vértice: ( A )
Cortes con los ejes: (=5, 0)

Vértice: abscisa = % =—1; ordenada = -1,5 - (-1)2 =3 - (-1) =2 =-0,5

Corte con el eje vertical: x=0 — y=-2

Corte con el eje horizontal: y=0 — 1,5x2-3x-2=0 —
_ 3+49-12
-3
No corta al eje horizontal. Podemos evaluar ahora en algin pun-
to cercano al vértice; por ejemplo, (-2, -2), (0, -2).

— X

11 Representa estas funciones en el intervalo indicado:

a) y= 2x% — 4, [0, 2]
d) y= 0s6x’ [—3’ 3]

a) y=2x*—4, [0,2]

Y

4

2
b)y=—%,x2—l c) y=%,x<0
e) y=log, x, (0,7] ) y=J—, [0, 1]
b)y:—%xz, x>-1
Y
-1 2 X

26



c)y:%, x<0

Se trata de una rama de la funcién de
proporcionalidad inversa y su grafica es:

Y

-2

-4

e) y=log, x, (0,7]

Es un fragmento de la funcién logarit-
mo en base 2.

Y

=2

—4

12 Representa las siguientes funciones:
a) flx) =e* b) f(x) =-Ilnx
a) Es la simétrica de ¢" respecto al eje V.

\ 10
TY

J

_ g 0 g

P

b) Es la simétrica de /n x respecto al eje X.

5

\
5 0] S 10

y==In(
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d))’ = 0,636) [_3) 3]

Es una funcién exponencial con base menor que 1.
Mediante una tabla de valores obtenemos:

Y
i
) -3 4,6
-1 1,67
4 2 \2 4 X 0 !
_ 0,6
—2 3 0,21
4

£) y=1x, [0,1]

=2

—4

o flx) ==



¢) Es la inversa de »2.

I

=
I
=
s
\

N
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Funciones definidas «a trozos»

13 Representa grificamente las siguientes funciones:

-2 si x<0
a) y=1x—-2 si 0<x<4

2 si x>4

2x -1 si x<1
b) y= .

x+1 si x>1

x2_2x si x<2
o y= .
2x—4 six=2

T A

—4—2/24
—_—

b) Construimos una tabla de valores para cada recta y obtenemos la grafica.

y/
2
41 DIN 1214

A\

—4

¢) Hallamos el vértice de la pardbola, (1, —1), y los puntos de corte, (0, 0) y (2, 0) (primer trozo).

Construimos una tabla de valores para el segundo trozo y obtenemos:

Y

-4 | =2 4
=2

L4
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14 Dibuja la grifica de las siguientes funciones:

—x-1 six<-1

2 s 2 . _
a) y= x*—2x Sf x<2 b) y- —x*—4x -2 s% x<-1 O y- 22— 2 si —l<x<l
3 si x>2 x* si x2-1 .
x—1 si x21
a) Y b) Y Q) Y
4
—_ 2 2
X X
— X ) 2| 4 4 _ZW 2| 4
4D D4 L )
2
L4
15 Representa.
x .
1/x si x<0 2 s1x<2
a) y= ) b) y=1-x+6 si 2<sx<7
Jx six20
3 si x>7

a) Estd formada por dos trozos de funciones ya representadas en ocasiones anteriores.

Y|
2
| X
= 2 | 4
14
b) Y|
2/\
/
24D 20 416N 81X
12
14

16 Representa las siguientes funciones y definelas como funciones «a trozos»:

a) y=|4-x| b) y=|3x+ 6| c) y=‘x;3‘ d) y=|=x-1|
a) Y b) Y
p 4
2
2
X
[T27T 41618 10l1b X
61415 2
c) Y d) Y
6 6
4 4
\ :
\A X
-4 | D 2 416 =6 4| =2 2
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17 Representa estas funciones:

a) y=|¥*-1] b) y = |x? — 4x| o) y=|x*+2x-3| d) y=|x*-2x+1|
a) Y b) Y
4 4
3 3
2 2
1 1
X X
312 -1 112 3 -1 12131415
9 Y d) Y
4 4
3 3
2
1 1
X \ X
431241 112 -1 11203145

18 Representa.

2 y=| 1| b) y = |log, | 9 y= 12!

X

d) y=2|x +x

La funcién valor absoluto de f(x) mantiene la parte positiva de la grafica y convierte la parte negativa
de f(x) en —f(x), es decir, en la simétrica de f{x) respecto del eje horizontal.

—4
X .
3 y- x| " x<0 B {—1 si x<0
x X G x>0 1si x>0
X
Y
2
([——
4 2 2 4 X
-2
—4

30



2(x)+x si x<0 [=x si x<0
d) y=2|x|+x= _ = ]
2x+x si x20 3x si x20

Y|

2

=2

4

19 Representa las funciones siguientes:

e*  six<l

a)y={

Inx si x=1

5-x six<3
9 y= xEZ si x>3
a) 4
5 —
/ /
/
_2 0 2 4 ¢
b)

b cosx si n<x<0
y= .
senx si 0sx<n

d)y={

23 i x<3

Jyx—-3 si x23

I
[USY
I
\“\
I
S

<)
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d)

7

2 0 2 4

Transformaciones de una funcién
20 Representa f(x) = 4 —x? vy, a partir de ella, representa:

a) y=flx) -3 b) y = flx +2) 9 y=|fW]
fe)=dle a) Y b) Y
4
4
2
2
/ \ 2 X
4 4 =2 2 X
2 =2
-4 —4
¢) La funcién no toma valores negativos:
\\ 4 /
-2 0
MR
21 Esta es la gréfica de la funcién y = f(x):
Y
2
[N
Representa, a partir de ella, las funciones:
a) y=flx-1) b) y=f(x) +2 o y=|f®|
a) Y| b) Y|
4 4

4/42 v 1415 2
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¢) La funcién no toma valores negativos:

LN

22 A partir de la grifica de f(x) = 1/x, representa:

a) glv) = flx) -2 b) h(x) = flx-3) o i(x) = —f(x) d) j&x) = | fw)]
Y 2) Y
fo == 209 = ) —2
-1 2 X
_______________ L T

by | |¥
, P\ 0 = fa-3)
[ — 2 4 X 1 X
-1 =1
d)
J &) = |f(x)|
3 1.2 3  4x
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23 Representa la funcién f(x) = {x y dibuja a partir de ella:

a) gw) =flx+ 1)

b) h(x) = flx) -3

9 j@ =|f=)|

gl =Nx+1
1/

N

Y a)
2 ) =V
i > 3 4 0
b) |V
X
1 2 3 4
6 h(x)=Vx-3
5
3

c) Es la misma grifica que f{x)=vx ya que f(x) es siempre positiva.

24 Representa las siguientes funciones:

1 b) y=—1_

x -1

a) y=

x+1

25 Representa las siguientes funciones:

a) y=4x-1 b) y=—Jx+3

26 Representa estas funciones:

a) y=2*+1

d)y=<%>x+3

b) y=2-3

e) y=1-2%

o y==L d)y=—__13
d) JYCTE
1)
X
4 Db 2]
Ll
.
c)y=2+«/; d)y=1—«/}
ol Iv
6
4
2 4
6
c)y=2x—1

f) y=27
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==
e
-

)

_—

o)

h.\‘
o

2}

o}
1
I
(oY)

) Y d) Y
18] \ 4
\ / AR
o / \
g \ 5
6 \
4 1 {i )
{(, 4 5 L /\ ’ __)
\ pA _\:// X \\< X
4 |- > | 4 14 [ 22 > | 4 | 6
e) Y f) Y
1 =
™~ \ L
=+ 1= L : d x \ :e
NER .
T ‘o
_2 \ _— X
4 — ) 4
27 Representa estas funciones a partir de la grifica de y = log, x:
a) y=1+log, x b) y = log, (x-1) o y=-log, x d) y=log, ()
a)| |v b) Y
6 X
4 > A
o) = T | 4
X 6
ol r d) Y
6 X
16} ~ \7\
4 // /’ n T—
X 6
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28 Expresa estas funciones de la forma y = a(x — m)? + p y describe las transformaciones que tene-
mos que hacer para representarlas a partir de y =

a) y=22-10x + 16 b) y=3x*-3x+5
a) y=x2—10x+16 - y=x2—10x+25—25+16 - y=(x—5)2—9

Trasladamos la grafica 5 unidades a la derecha y 9 hacia abajo.

2
b) y=3x>-3x+5 — y=3<x2— x+l—i+i> - y:3<x—i> A7

4 4 3 2 4
Aplanamos la pardbola cerrdndola un poco (estd multiplicando el factor 3), trasladamos la gréfica
media unidad a la derecha y % unidades hacia arriba.

29 Expresa las siguientes funciones de la forma y = + b y describe las transformaciones que

x—a
1
tenemos que hacer para representarla a partir de y = P
_ 3x _x-2 _3x+2 _x+1
a)y_ 1 b)y— 4 C)_’}/ x+l d)y x—1
_ 3x _3(x-1+3 _ 3
2 y_x—l o ox—1 _3+x—1

Se estira la grafica de % (el factor 3 estd multiplicando), se desplaza 3 unidades hacia arriba y 1
hacia la derecha.

(x—2) _x—4+2 _ 2
b) y= x—4 x—4 _1+x—4

Estiraremos la gréfica de 1 (el factor 2 estd multiplicando), y se traslada 1 unidad hacia arriba y
4 unidades a la derecha.

3x+2  3x+D)-1 .
2 )= x+1 x+1 =3 x+1

Es la simétrica de % respecto del eje X, trasladada 1 unidad hacia la izquierda y 3 unidades hacia
arriba.

d :x+1:x—1+2:1 2
)y x—1 x—1 +x—1

Se estira la gréfica (el factor 2 estd multiplicando), y se traslada 1 unidad hacia arriba y 1 unidad a
la derecha.
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Composicion y funcion inversa
30 Dadas las funciones

fx) = 2+l g(x) = ﬁ h(x) = yx-3

obtén las expresiones de:

a) fog b) gof ) foh
d)goh e hof f) hog

Halla, si es posible, el valor de las funciones obtenidas en los puntos x=5 yen x=0.
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3 >=< 3 )2+1= 9 +1_x2—4x+13
(x—2)* (x—2)*

) £ =1l =5 25)-(25

2
fog(S) - M:Z

(5-2)°
f°g@)=9%§%%%éc%§
b) gof(x) = g[f @] = gx*+1) = x2+31_2 - x23_1
el =%
g°f0)= 023_1 =3

O foh) =fIhx)] =f(x—3)=dx—3"+1=x-2
feh(5)=5-2=3
foh0)=0-2==-2

d) g0 h(x) = g[h(x)] = x—3)= 3

) g o) = 140 = g (s =3)-——2—
o H(5) = 3 __3

&M= E T

2° h(0) no existe.

&) hof()=h[f@)] =h(x2+1) = yx2+1-3=yx?-2

hof(5) =452-2=423
ho £(0) no existe.

h o g(5) no existe.
hog(0) no existe.

31 Explica cémo a partir de las funciones

f@=21 g@=lxe2  hw=-_1o

x
se pueden obtener estas otras:

_ yilx+ _ [yx— _ 1

a) m(x) = 20x+1 b) n(x) = y2*1+2 c) p(x)—4/x_3+2
_ 4—x _ 1 _ 1

d) g(x) = 2%-3 e r(x) = el ) s(x) 7«/?-1

2) m(x) = f o g() = flg®)] = f(x +2)= 2% 21 = pdx+1
b) 7(x) = go f(x) = g[f ()] = g2~ 1) = 27T 42

C)P(x)=g°/7(x)=g[/7(x)]=g<i>=\/g+2

-1
d) () = f o h() = f1h (] f(t) y¥3 7y
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¢) 7(x) = hoglx) = hlglo] = h (fx+2)= &+12_3 _ &1_1

F) s(x) = hogofx)=hog[f()] =hog@~1) = h (25 142)= 1

~ 1
V251423 Jox-1_1

32 Halla la funcién inversa de las siguientes funciones:

2) y- 3x2—1 b) y=2x-1 Q y=1+2°73
d)y=2+log; (x+1) e y=d-x, x<4 f) y= 2;_,__13

a) Para encontrar la funcién inversa debemos intercambiar las variables x ¢ y para luego aislar de nue-
vo la variable y:
3y—1
x=2

1y 2x+1
;o W=

b) x=y2y-1 - 2y-1=x > f*l(x)=sz+1
Q) x=1+2773 — x-1=27"3 — log(x —1)=(y - 3) log(2) —> log(x —1)+3log(2) = ylog(2) —

log(x —1) + 3 log(2) B log(x —1)

log(2) - log(2) +3

- f_l(x)=

d) x=2+logy(y+1) — 3*=32+l&30+D _9(y 4+ 1) — f_l(x):%—l
e) x=y4—y = 4—)/:362 — f’l(x)=4—x2
Como Dom flx)={x|x<4} = y=4—x224-4=0 — Dom f~(x)=[0, +oo)

_%y-3 =5 =5 1y T3=x
f) x= a1 - x—2—y+1 - y-—x_z—l - [Tx)= )

33 Representa grificamente la funcién inversa en cada caso:

a) Y b)

Calcula sobre la grifica correspondiente:

'@ fl £l

Hacemos una simetria respecto de la bisectriz del primer cuadrante para dibujar la funcién inversa.

3.) Y '," b) C) Y ",
4 4
) N N B :'/’_
42 w 4 42274 X
_E,) =2
14 14 4
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34 Comprueba si cada par de funciones son una inversa de la otra. Para ello, calcula fo f~! o bien

frof:
a) fl®) = x—iz; Fl) = %_2

b) ) = {2x +3; f1() = x2+2
o fx) =1+ log, %; flx)=3.2%1

Do f0 = F =L - 2):ﬁ=x

—2+2

2
b) £ e £ = £ f@] = f(Bxr )= 122D 205

En este caso no es verdad que las funciones sean reciprocas. f~! es incorrecta.

O f o £ = fIf ) =f (14 logy 5) =321 e N 5 pleale ) 5. 5

35 Considera la funcién y= yx+2, x€[-2,7].
a) ;Cudl es su recorrido?
b) Obtén su funcién inversa, y determina el dominio de definicién y el recorrido de esta.

a) Como la funcidn es creciente, calculamos los valores en los extremos del intervalo.
x=—2 — y= J-2+2=0
x=7 > y=y7+2=3
El recorrido es el intervalo [0, 3].

b)y=4x+2 = x=y+2 = y= x2 -2, xe [0, 3] esla funcién inversa. Su dominio es el inter-
valo [0, 3] y el recorrido es el intervalo [-2, 7].

Para resolver

36 Obtén la expresién analitica de las siguientes funciones:

a) [ |V b) Y
8t 61
ol 4
41 2-\
[ [ [ | X
2 NN R DR SN
2+

<) eIV d)

XI
o =<

_2_;- it —— —t :X
\ 42 2 46
4+ 24

a) Primer tramo:

Funcién lineal con pendiente 2 y ordenada en el origen 4, luego la expresién es y = 2x + 4.

Segundo tramo: y =8
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Tercer tramo:

Funcién lineal que pasa por los puntos (8, 8) y (10, 0). Su pendiente es 100_ 88 =—

La expresiénes y—8 =—4(x—8) — y=40—4x
2x+4 si 0<x<2

fx) = 8 si2<x<8
40 —4x si 8<x<10

b) Primer tramo: y =4

Segundo tramo:

Funcién lineal con pendiente —% y ordenada en el origen 4, luego la expresién es y = —2x+4.

4 si x<0
f)= _2x+4 si O<x
—x—1 si x<3
) ) = 2 six>3
d 22 st x<2
)f(x)= 4 six>2

37 Determina, en cada caso, la ecuacién de la paribola de la que conocemos el vértice y otro punto.
a) V(1,-4), P(-1,0) b) V(-2,3), P(0, 6)

a) Si la pardbola es y = ax? + bx + ¢ tenemos que:

—_b:1 — b="2a
V(1,-4) — §2a

—bd=q1%+b-14c > —d=a+b+c

P(-1,0) > 0=a-(-1)2+b-(-)+c > 0=a-b+c

b=-2a
—d=a+b+c
O=a—-b+c

La solucién del sistemaes: 2=1, b=-2, c=-3.
La parabola buscada es y = x% — 2x — 3.

b) Si la pardbola es y = ax? + bx + ¢, tenemos que:

=b_ ) 5 h-dqg
V(=2,3) = {2a

3=a-(=2)2+b-(-2)+c = 3=4a-2b+c

P0,6) > 6=a-0*+b-0+c > 6=
b=4a

3=4a—-2b+c

c=6

La solucidn del sistema es: 4 = %, b=3, c=06.

La parbola buscada es y = %xz +3x + 0.
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38 Obtén el valor de y en grados y radianes.

a) y = arc sen 43
2

d) y = arc sen (-1)

a) 60°
d) -90°

39 Calcula en radianes.

a) arc sen (sen 1)

4
d) tg (arcgl)

a) arc sen <5€n l) =

4

SNGES

d) zg(arcrgl) =1

- 1
b) y = arc cos >

- _1
e) y= arccos( 2)

b) 60°
e) 120°

b) arc cos (cos )

e) sen (arc cos (-1))
b) arccos (cosm) =n

e) sen (arccos (-1)) =0
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©) y=arctgl

f) y=arctg |3

c) 45°
f) 60°

©) arctg (tg %)

f) arccos (zgm)

c) arctg <tg %) =

SIERRSAIE]

£) arccos (rgm) =

40 [El andlisis de este tipo de funciones es una oportunidad para trabajar la dimensién social

(comunidad y bien comiin) de esta clave].

En las funciones de oferta y demanda, se llama cantidad de equilibrio al nimero de unidades que
hay que producir para que la oferta y la demanda se igualen, o(x) = d(x); y se llama precio de

equilibrio al precio con el cual se consigue esa igualdad.

a) Halla el precio y la cantidad de equilibrio de un producto con funciones de oferta y demanda
0(x) =2,5x-100 y d(x) =300 - 1,5x (x eneuros, d y o en miles de unidades del producto).

b) Si el precio del producto es de 80 €, ;habra escasez o exceso del mismo? ;Y si el precio fuese

de 120 €2

¢) ;Cudles serian el precio y la cantidad de equilibrio si las funciones de oferta y demanda fuesen
0(x) = 0,25x* — 100 y d(x) = 185 — 2x?

a) 0(x) =d(x) — 2,5x-100 =300 - 1,5x — x =100 € es el precio de equilibrio.
La cantidad de equilibrio es 0(100) = 4(100) = 300 — 1,5 - 100 = 150 miles de unidades.

b) Si x =80, hay escasez, porque la demanda supera a la oferta. En efecto:

0(80) =2,5-80-100 =100
d(80) =300-1,5-80 =180

Si x =120, hay exceso, porque la oferta supera a la demanda. En efecto:

0(80) =2,5.120-100 = 200
d(80) =300-1,5-120 =120

A o) =d(x) = 0,25x2—100=185—2x da lugar a una tnica solucién posible: x =30 €.
La cantidad de equilibrio es 0(30) = 4(30) = 125 miles de unidades.
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41 Se sabe que la retencién de conocimientos de un curso va disminuyendo con el paso del tiempo.
Un estudio de psicologia concluye que el porcentaje que se recuerda ¢ meses después de finali-
zado el curso, viene dado por la funcién:

R(?) =94 - 46,8 log ( + 1)

a) Calcula el porcentaje del curso que se recordard cuando pase un afo.

b) ;Al cabo de cudnto tiempo se recordard la mitad de los conocimientos?
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a) En 12 meses recordard: R(12) = 41,86%
b) Al inicio recuerda R(0) = 94. Queremos saber cudndo recordard la mitad:

47
—46,8

— 1,004 =log(¢ +1) — 105%% =411 — £-10,0925-1=9,009

Recordard la mitad al cabo de 9 meses.

R(t):94—46,810g(t+1):92—4 — 47 —46,8log(r +1)=0 — — =log(t+1) —

42 En cierto pais se aplican estos impuestos sobre los salarios mensuales:
* 20 % de la parte del salario bruto comprendida entre 800 €, que es el salario minimo, y 2500 €.
* 40 % de la parte del salario bruto superior a 2500 €.
a) ;Qué salario neto corresponde a 1500 € de salario bruto? ;Y a 3000 €2
b) Escribe la funcién que da los impuestos a pagar, segiin el salario bruto x.
¢) ;Cudl debe ser, como minimo, el salario bruto para que el neto sea superior a 2500 €2
a) Tenemos en cuenta que los primeros 800 € no tienen impuestos.

El salario neto para 1500 € es:
20 _ -
1500 100 (1500 —-800) =1 060 €

Para encontrar el salario neto para 3000 € debemos considerar 3 tramos donde se cobran diferen-
tes impuestos:

20 400
- =7 (2500 - - -2 =24
3000 100( 500 - 800) 100 (3000-2500)=2460 €

b) Calculamos la funcién que nos da los impuestos /(x) definiéndola como una funcién a trozos:

16 0,2(x —800) si 800<x<2500
*= 0,2(2500—-800)+0,4(x —2500) si x>2500
Es decir:

169~ 0,2(x — 800) si 800<x<2500
()= 0,2-1700+0,4(x —2500) si x>2500

c) x—1(x)>2500 - x—-0,2-1700-0,4(x-2500)>2500 — x—340-0,4x+1000>2500 —
— 0,6x>1840 — x>30066,66

El salario neto debe ser superior a 3 066,66 euros.

43 Una feria ganadera estd abierta al publico entre las 10 y las 20 horas. El ndmero de visitantes
viene dado por la funcién N(#) = -20¢% + Bt + C, donde 7 es la hora de visita.

Sabiendo que a las 17 h se alcanza el méximo de 1500 visitantes, halla B y C y representa la
funcién.

Como la funcién N(#) es una pardbola con las ramas hacia abajo, el nimero méximo se alcanza en el
vértice de la pardbola, luego:

ﬁ%:ﬁ 5 B=680 — N() =—202+ 680t + C

Como a las 17 h la feria tiene 1500 visitantes, se tiene que:
1500 =-20-17%+680-17 + C — C=-4280
La funcién es N(z) = —20¢% + 680z — 4280

Para representar la funcién calculamos N(10) = 520 y N(20) = 1320. El vértice y estos dos puntos
son suficientes para construir la gréfica.
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44 En un cilindro de radio 8 cm, depositamos una bola esférica de radio x y echamos agua hasta
que cubra la bola.

Escribe la funcién que da la cantidad de agua que hay que echar segiin la medida del radio de la
bola.

:Cudl es su dominio de definicién?

8 cm

g

X
e

Como la bola tiene radio x, la altura del agua es 2x. El volumen del agua es el volumen de un
cilindro de radio 8 y altura 2x menos el volumen de una esfera de radio x.

2
Vix)=m-8%. 2x— % cmexd = 128mx — %nxz’ = 4nx <32—x3)

45 Un fabricante vende mensualmente 100 electrodomésticos a 400 euros cada uno y sabe que por
cada 10 euros de subida venderan 2 electrodomésticos menos.

a) ;Cudles serdn los ingresos si sube los precios 50 euros?
b) Escribe la funcién que relaciona la subida de precio con los ingresos mensuales.

) ;Cuil debe ser la subida para que los ingresos de la fibrica sean mdximos?

a) En este caso venderia 90 electrodomésticos a 450 euros cada uno; luego los ingresos serfan de

450 - 90 = 40500 euros.
b) 7(x) = (400 + 10x) (100 — 2x) = —20x2 + 200x + 40000
(x, en decenas de euros)

¢) El maximo se alcanza en el vértice de la pardbola:

oo =b _ =200

24 WZS — 50 euros
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46 Un cultivo de bacterias comienza con 100 células. Media hora después hay 435. Si ese cultivo
sigue un crecimiento exponencial del tipo y = ka* (¢ en minutos), calcula %2 y a y representa
la funcién. ;Cuédnto tardard en llegar a 5000 bacterias?

y=ka' N.o BACTERIAS
t=0, y=100 = 100=4-4° — £=100 1000
t=30, y=435 — 435=100-4° — =435 — 900
— 2=4,35"" > 42%1,05 800
700
La funcién es y =100 - 1,05% 600
Si y=5000 — 5000 = 100 - 1,05% 500
log 50
50=1,05° = x= %% _ 80 min 400
log 1,05 300
Tardard 80 minutos, aproximadamente. 200
100 .
TIEMPO (min)

10 20 30 40 50

47 Un negocio en el que invertimos 10000 €, pierde un 4% mensual. Escribe la funcién que nos da el
capital que tendremos seguin los meses transcurridos, y represéntala. ;Cudnto tiempo tardar el capital
inicial en reducirse a la mitad?

y=10000 - 0,96*

CAPITAL (€)

10000

6000

2000

TIEMPO (meses)

2 4 6 8101214161820

Si y=5000 — 5000 =10000 - 0,96*
_ log0,5
N log 0,96

Tardard 17 meses, aproximadamente.

0,96*=0,5 — x = 16,98 meses

48 Una taza de café recién hecho estd a 75 °C. Después de 3 minutos en una habitacién a 21 °C, la
temperatura del café ha descendido a 64 °C. Si la temperatura, 7, del café en cada instante #
viene dada por la expresién T'= A e* + 21, calcula A y k y representa la funcién.

:Cudnto tendremos que esperar para que la temperatura del café sea de 45 °C?
Por los datos del problema, la funcién temperatura pasa por los puntos (0, 75) y (3, 64), luego:
75=A-e*0+21 > A=54

6h=54.c53 121 e3k=§—2=0,796 N /eJ”O’T796=_o,o76

Por tanto, 7 = 54 - ¢~ 9076 4 21
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Y
160
120
80
N
—40 40 | 80 | 120 | 160 X

Si la temperatura del café es de 45°, entonces:

_ [n0,444
720,076

Debemos esperar 10 minutos 42 segundos para que alcance los 45°.

45 =54 . p70076r L o1 _y ,=0.076¢ _ §—2=0,444 -t = 10,7 minutos

49 Para enviar un paquete desde Adelaida a Paris, un servicio de correo cobra 50 € por paquetes
que pesen hasta 2 kg y 10 € por cada kg o fraccién adicional.

a) Calcula lo que cuesta enviar un paquete de 5 kg.

b) Escribe la expresion analitica del precio de enviar un paquete de x kg para x menor o igual
a8.

c) Represéntala graficamente.
a) Si el paquete pesa 5 kg nos cobrardn:
50+(5-2)10=80€
b) La definimos a trozos, usando la parte entera para incluir todos los casos:

50 si x<2

E("):{50+10(x—2) si 2<x<8

c)

[«>)

[«
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50 Un charco circular de agua se estd evaporando al sol. Al cabo de 7 minutos su radio es

51

g0 = 2> em.

a) Expresa el drea del charco en funcién del tiempo.

b) ;Cuadl serd el drea del charco al cabo de 10 min?

©) :Qué relacién tiene la funcién del apartado a) con las funciones f(r) = nr? y g(2) = t1+52 ?

a) Eldrea de un circulo es A = * por lo que podemos escribir:

A 2= 2 = 2257f
0-ng’0- 22,
2257 225m

b) A(10)= =1,56n=4,9cm

(10+2)2 144

0 f<g(t))=f<t1+—52>= 52527; _A®)

Larecta y=20x+1 cortaa y=a*en x=0y x=4.
a) Calcula a.

b) Para ese valor de a4, escribe la ecuacién de la recta, s, que cortaa y=/log,x en x=1y
x = 81.

©) :Qué relacién hay entre las rectas » y s?

y=20x+1
y=a

a)

} - 20x+1=a = x=0;x=4

Si x=0:1=1 — Elvalor x = 0 no ofrece informacidn relativa al valor de 4.
Si x=4:81=da* > a=3
b) Si x=1:y=logz1 = y=0 = P(1,0)Es
Six=81:y=log;81 - y=4 — P(8l,4)€Es
P—Q)=(80, 4) es vector director de s. Por tanto:

x—=1_1JY _x—1
80 4 77 20

C) Veamos que 7y s son secantes:

se

20 1=x—1 400x — x =—1—20 =_A=O,O =0,0
¥rl=Tyy T A T ¥ST599 - 000 =005

Por otra parte, el vector director de 7 es u(1,20) yelde s es v(20,1) por lo que las rectas son
secantes pero no son perpendiculares

Cuestiones teodricas

[Este ejercicio requiere la comprensién de las afirmaciones y trabajar la destreza compren-
sidn escrita de esta clave].

:Verdadero o falso? Justificalo y pon ejemplos.

a) Si a>0, secumple /%% = x,

b) La funcién y = arc cos x corta el eje Y en (0, n/2).

¢) Enlafuncién y = 4" no podemos dar a x valores negativos cuando 0 <a < 1.
T

d) El dominio de la funcién y = arctgx es (— EX —).

. n
e) Si xe [0’ | entonces arc sen (cos x) = % —-x
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a) Verdadero.
logx

alogax — o log(a"8e*) = logx — log,xloga=logx — log,x = loga

Es cierto por las propiedades de los logaritmos.

b) Verdadero: cos% =0 = arccos0= %

¢) Falso: por ejemplo a:% — y=0,5*

Six=-1— )/:0,5_1 =2
d) Falso. Su dominio son todos los reales. En cambio su recorrido si es (—%, %)

e) Verdadero. La funcién se puede definir ya que:

T _xl= I - I = -0=
S€7l<2 X) 5671(2)60596 COS<2>5€71X cosx —0=cosx

53 Dadas f(x)=x2—x+1 y gx) = %h/x—%:

a) ;Cudl debe ser el dominio de f para que exista f~1?
b) Halla go £, y di cémo son entresi f y g.
¢) ;Cuil es dominio de fog yde gof?

a) Buscamos la funcién inversa:

2
x=p—y-1—> (y—%) +%:x - ,lx—é+%:y — fl(x)= x—7 %

Para que esté definida el valor interior de la raiz debe ser positivo — x 2%

(S8}

Dom f~(x) = [%, +oo)
Por tanto, para que exista £~ (x), solo podemos aplicar fa los valores mayores o iguales que %

b) Hemos visto en el apartado anterior que g es la funcién inversa de £, y por lo tanto:
g(flx)=x
o) Dom g(f(x))=R

Dom flg(x)) = % +oo)
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54 Demuestra que y = log, (x—a) e y=log.(x— a) cortan al eje OX en el mismo punto.
Los puntos de corte de una funcién con el eje OX son aquellos que verifican y = 0.
Para que el logaritmo de un nimero sea 0, su argumento debe ser 1. Por tanto, el punto de corte es:

y=log,(a+1-a)=log,1=0

¥=a+rl = {yzlog[(aﬂ—a):log[lzo
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55 Calcula x en las siguientes expresiones:

a) arctgx=-72° b) arc sen x = 75° c) arccosx = % rad d) arctgx=1,5rad
2) g b) 0,966 0 % d) 14,101

56 ;Cudntas soluciones puede tener cada uno de estos sistemas?

2 J7=7 by 7= o |Y1lx
yeaxsh ymaxsb ymaxsh

a) Puede tener como méximo dos soluciones, dependiendo de la posicién relativa de la pardbola y la
recta. Es decir, el sistema puede tener 0, 1 o 2 soluciones.

2

Desde otro punto de vista, la ecuacién x“ = ax + & puede tener 0, 1 o 2 soluciones.

U y=x . .
No tiene solucién.

y==2

2 2
y=x . .,

Tiene una solucién, (-2, 4).
/\ ) e y=—4x—-4
_ 2
/ F=x Tienedossoluciones,(l+6,3+B)y(1_5,3_6).

y=x+1 2 2 2 2

b) Este caso es andlogo al anterior. En funcién de la posicidn relativa de la semipardbola y la recta, el
sistema puede tener 0, 1 o 2 soluciones.

La ecuacién yx = ax+ b puede tener, como méximo, dos soluciones.

=x
Y J No tiene solucién.
y==
2 y=ix
—l(x 1 Tiene una solucién, (1, 1).
= e
= 2 X
y=1x
y _1. Tiene dos soluciones, (0, 0) y (9, 3).
"3

c) Elsistema da lugar a una ecuacién de segundo grado como podemos ver.

Lorb > xlax+b) =1 > ax?+bx—1=0
x

Por tanto, al igual que en los casos anteriores, puede tener, como méximo, dos soluciones.

También puede interpretarse desde el punto de vista de la posicidn relativa de una hipérbola y una

recta.
Jy= 1
Y x ¢ No tiene solucién.
y=—x
2 ) =i
x Tiene una solucién, (1, 1).
y=—x+2
J/ = l
x ¢ Tiene dos soluciones, (1, 1) y (-1, -1).
y=x
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Para profundizar

57 Dadas las funciones f(x) = % y gx) = J1-x.

a) Represéntalas y di, en cada caso, cudl es su dominio y su recorrido.

b) ;Cudl es dominio de fog yde gof?

) po-2eler 3,

Dibujamos f(x) a partir de ~ L. estiramos la grifica, trasladamos 2 a la izquierda y 2 hacia arriba.
x

Para que no se anule el denominador necesitamos que x = —2.
Dom f(x) =R —{-2} Rec f(x) =R — {2}
| 0

3
/ 2_(x+2)

l —‘10

Dibujamos g(x), teniendo en cuenta que solamente tomara valores positivos o cero, y que no exis-
te para valores de x> 1 porque si no, no existiria su raiz.

Dom g(x) = (—o0, 1] Rec g(x) = [0, +o0)

b) Veamos el dominio de f{g(x))= 2«/11;736;1:
—x+

Como y1-x+2 siempre es distinto de cero: Dom f{g(x)) = Dom g(x) = (—oo, 1].

Veamos ahora el dominio de g(f(x))= \/l _2x+l _ \/L+1

x+2 x+2
Se debe cumplir: =+l 50,
X+
Six<-2 > x+1>0x+2<0 — ﬂ<0
x+2
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—x+1
X+

Si x=-2 — no existe

Si—2<x<1 > =x+1>0,x+2>0 — L+1>0

x+2
Six=1— =Xtl_g
x+2
Sil<x > x+1<0;x+2>0 — ﬂ<0

x+2

Por tanto: Dom g(f(x)) = (-2, 1].

58 8Si f(x) =ax—4 y g(x) = bx + 3, determina la condicién que deben cumplir 2 y b para que
Sfog () =gof(x) paratodo x.
flegx)= flbx+3)=a(bx+3)—4=abx+3a—4
2(flx)=glax —4)=b(ax —4)+3=abx—4b+3

Fe)=g(fw) = 3a—4=—4b+3 — a=

—4b+7
3

para cualquier valor de x.

59 ;Cudntas soluciones tienen estas ecuaciones?

a) —%x+4=log2x b) &= Jx ¢ f=4-x d Inx= %

Busca, cuando sea posible, una solucién aproximada.

a) y = log, x es una funcién logaritmica creciente definida en (0, +0).

3x

y= -5 +4 recta decreciente definida para todo x, por tanto, es imposible que la recta no corte a

la grafica del logaritmo o que la corte mds de una vez.

La ecuacién solo puede tener una solucidn.

b) Sabemos que y=4x estd definida en [0, +oo).

<)

Por otra parte, en x =0, L=1>0=40.

También sabemos que la funcién ¢* crece mucho mds rdpido que Jx ast que como ¢* > Jx en
x =0 y crece mis répido, las graficas nunca se cortardn.

La ecuacién no tiene solucién.

Si representamos graficamente las funciones y=¢* ¢ y=4— x2, observamos que se cortan en dos
puntos. Las abscisas de estos puntos son las soluciones de la ecuacién dada. Vemos que uno de ellos
estd muy cerca de x = 1.

el=e=~272

4-12=3

Probemos ahoraen x=1,1
61’1 ~3

4-1,12=2,79

Una solucién aproximada, a la vista de los resultados anteriores, es x = 1,05
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d) Si representamos graficamente las funciones y=/lnx e y= L observamos que se cortan en un
) ., ., x
punto. Su abscisa es la solucién de la ecuacién dada.

Si tomamos x = 1,75, obtenemos:

In 1,75 = 0,56

1
=0,
1,75 >7

Por tanto, una solucién aproximada es x = 1,75.

60 Una funcién f tiene la siguiente propiedad:
fQRx+1)+3=4x2+6x+2f(1)
:Cudnto vale f(2)?
Buscamos primero f(1), y para ello podemos sustituir en la igualdad dada si x = 0:

AD+3=2f(1) - f(1)=3
1

Para encontrar f{2) necesitamos que 2x +1=2 — x= 5

f(2)+3=4<%>2+6<%>+2f(1):1+3+6=10 = f2)=7

61 Definimos la funcién f(x) = 2— Jax+ b para cualquier par de nimeros reales (2, ). Dos nime-
ros reales m y n se dice que son sustituibles si existe un par (4, b) tal que la funcién asociada a
ese par, cumple f(m) =n y f(n) = m.
Comprueba que 2 y 3 son sustituibles. ;Lo son también 4 y 72 Halla en cada caso a y b.

Veamos que 2 y 3 son sustituibles, resolviendo el sistema:

a—2a+b=3
a—y3a+b=2 — Aislamos la raiz y elevamos al cuadrado:

20+b=9—6a+a*
2a+b=9—6a+a*> — restamos ambas ecuaciones: a=-5+22 — a=5

Sustituyendo en valor de 2 encontramos 4: 10+6=9-30+25 — 6=-6
Por tanto, 2 y 3 son sustituibles.

Veamos si son sustituibles 4 y 7:

a—\4a+b=7
a—7a+b=4 — Aislamos la raiz y elevamos al cuadrado:

ba+b=49 -14a+a*
Ja+b=16—8a+a> — a=11; b=-28

Por tanto, 4 y 7 son sustituibles.
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AUTOEVALUACIGN
v

C.E.: CE 1.6. (EA 1.6.1.-EA 1.6.2.) CE 1.10. (EA 1.10.1.-EA 1.10.2.-EA 1.10.3.) CE 3.1. (EA 3.1.2.-EA 3.1.3.-EA 3.1.4.)
Pagina 285

1 Halla el dominio de definicién de las siguientes funciones:

a) y=yx?-2x b) y= 2

x3—x2

a) La funcién estd definida por los valores de x tales que x2—2x> 0.

Resolvemos la inecuacién:

x2-2x>0
;
T

L
T
0 2

x2-2x>0

Dom = (=00, 0] U [2, +00)
b) Los valores de x que anulan el denominador no pertenecen al dominio de la funcién.
=0
3.2 _ 200 1) = x
x°—x =0 = x*(x—1) 0<x=1

Dom =R - {0, 1}

2 Representa graficamente las siguientes funciones:

—x2+4 six<l
- 2 3 b - X~ +
W y= 23] )y {4—x si w21
a) Larecta y=2x+3 cortaaleje X en x=— % Para valores menores que — i, cambiamos el signo

de la ordenada. Por ejemplo: (-2, -1) — (-2, 1).

y=2x+3 y=|2x+3|

Y/ Y/

b) Para valores menores que 1, la gréfica es una pardbola de vértice (0, 4). Para valores mayores que 1,
es una recta.

Y

A

3 Representa y = % A partir de ella, dibuja la grifica de y = —2%+5

x=2
2x+5 x—2
I b 2 N —2x+5:_2+ 1
) x—2 x—2
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—2x+5
x_

) La grifica de y =

es como lade y= L trasladada 2 unidades a la derecha y 2 unidades
hacia abajo. X

4 Determina la expresién analitica de esta funcién definida en el intervalo [-6, 6]. ;Cudl es su re-
corrido?
Y

2
X

R T
2

* x&€[-6,-1]: debemos encontrar la recta que pasa por P(-1, 0) y Q(-2, 1), con vector
PQ =(-1,1) = y=—x-1.

¢ xE€(~1,1): partimos de la pardbola y—b=k(x—a)? donde (a, b) = (0, =2) es el vértice —
- y+2=kx2

Definimos la funcién a trozos:

Ademis, sabemos que pasa por el punto P(1,0): 2=k — y+2=2x2

* x€[1,6]: debemos encontrar la recta que pasa por P(1, 0) y Q(2, 1), con vector
P_Q):(l,l) — y=x-1
Su recorrido son los valores que toma la ordenada:

Rec=[-2, 5]

5 Dadas f(x) = Jx+1, g(x) = i halla:
a) flg@] b) g[f(15)] o fog d) ¢
2) fle)] f(ﬁ) - f(1) = {-1+1=0

b) g[£(15)] :g(hsﬁ):g@):ﬁ:l

/gt =fleW] :f(x13>: x13 +1 :\/i:g

d)x:y%3 — xy—-3x=1— y= 1+x3x

17y _ 1+3x
g W=

53



MNAYABACHILLERATO

Matematicas |

6 Depositamos en un banco 2000 € al 6% anual.

a) Escribe la funcién que nos dice cémo evoluciona el capital a lo largo del tiempo. ;Qué tipo de fun-
cién es? Represéntala.

b) ;En cudnto tiempo se duplicari el capital?

a) Al cabo de un afio el capital se convertird en:

6 _ 6 \._ .
2000 + 2000 100-2000<1+ 100) 2000 - 1,06

Al final del segundo afio, el capital serd 2000 - 1,06 - 1,06 = 2000 - 1,062
Luego la funcién que da el capital al cabo de ¢ afos es:
C(z) =2000 - 1,06*

b) Tenemos que calcular el tiempo, # necesario para que:

log 2

4000=2000-1,06" - 1,06°=2 — t=—2=>"_
log 1,06

=119

Deberdn pasar 12 afos para que el capital se haya duplicado.

7 El precio de venta de un articulo viene dado por la expresién p = 12 — 0,01x (x = niimero de
articulos fabricados; p = precio, en cientos de euros).

a) Si se fabrican y se venden 500 articulos, ;cudles serdn los ingresos obtenidos?
b) Representa la funcién niimero de articulos-ingresos.

©) ;Cudntos articulos se deben fabricar para que los ingresos sean méximos?

a) Si se venden 500 articulos, su precio sera:

2(500) =12 -0,01 - 500 = 7 cientos de euros — Ingresos = 500 - 700 = 350000 €

b) I(x) =p-x=12x-0,01x2
INGRESOS
4000
3000
2000
1000
N.c DE
100 600 1200  ARTICULOS

¢) Hallamos el vértice de la pardbola:

12
70,02

7=12-600-0,01-6002 = 3 600 cientos de euros

=600 articulos

Deben fabricar 600 articulos para obtener unos ingresos maximos (360 000 euros).

8 [Este problema es una oportunidad para trabajar la dimensién social (comunidad y comu-
nicacién) de esta clave].

La dosis de un firmaco comienza con 10 mg y cada dia debe aumentar 2 mg hasta llegar a 20 mg.
Se debe seguir 15 dias con esa cantidad y a partir de entonces ir disminuyendo 4 mg cada dia.

a) Representa la funcién que describe este enunciado y determina su expresién analitica.
b) Di cuiles son su dominio y su recorrido.

a) En el 5.0 dia la dosis alcanza los 20 mg y este ya es el primero de los 15 dias de tratamiento con la
dosis méxima. Por tanto, el 19.° dia es el Gltimo que toma 20 mg.
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10+2x si 0<x<5

La expresidon es f(x) = 20

si 5<x<20

100—4x si 20<x

b) El dominio es el intervalo [0, 24].

El recorrido es el intervalo [0, 20].
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Meta 11.c. [Tras visionar el video de la meta se puede proponer un debate sobre la conve-

a) Determina la funcién.

a) Consideramos ¢ en afios.

P(0)=Pye®® =50 000 — P, =50000

P(10)=50 000¢1% =74 590 —

1, (7459
k=10 /”<5000)‘0’04

Por tanto:
P(2)=50 00004

In
b) P()=50000¢"%=100000 — %04 -2 — ¢=

niencia o no de que la poblacién se concentre en grandes ciudades].

b) ;Cudnto tiempo tardard en llegar a los 100000 habitantes?

74590 _ 10k
50 000

Aplicamos el logaritmo neperiano:

0,04

55

=17,32 afios

Para estudiar el crecimiento poblacional de una ciudad se requiere una funcién del tipo
P(#) = Py e*. Al iniciarse el estudio, la ciudad tenia 50000 habitantes y 10 afios después,
74590 habitantes.



